
اندازه تقریبی شعاع منظومه شمسی 13 10 متر است. اندازه تقریبی شعاع جهان قابل مشاهده توسط 
انسان 13 10 برابر بیشتر است. تصویر بالا شامل 43 هزار کهکشان است. اگر می خواهید بدانید ما کجا 

هستیم، باید بدانید که کهکشان راه شیری تقریباً یک نقطه کوچک در وسط های نقشه به شمار می رود. فکر 
منظومه  شمسی را هم نکنید؛ چون خیلی کوچک تر از آن است که در این تصویر قابل دیدن باشد.

فصل   7  توان و جذر
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  توان

یادآوری  در سال گذشته، ضرب دوعدد توان دار با پایه های مساوی و نیز توان های مساوی 
را یاد گرفتید. این قواعد را با نمادهای ریاضی به صورت زیر می نویسیم.

اگر a عددی دلخواه و m و n دو عدد طبیعی باشند: 

am*an=am+n	 am*bm=(a*b)m

         )am.an=am+nو am.bm=(ab)m :یا برای سادگی(

برای آمادگی بیشتر، تمرین های زیر را انجام دهید.
1ــ حاصل هر یک از عبارت های زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید. 	

26*23=	 ( ) ( )− × − =7 52 2

3 3
	 83*23=	 ( ) ( )− × =4 41

6
2

25*32*65*42=	 ( )× × =03
3 81

5
	 36*144=	 23*85*43=

2ــ حاصل هر یک را به صورت عبارتی توان دار بنویسید. 	

a2*a8=	 x4*y4=	 (ab)5*a3*b4=

(xy)2*(xy)7=	 125*183*(   )3
9
1 =	 8a*(2a)3*2a3=

3ــ حجم مکعبی به ضلع a 2 چند برابر حجم مکعبی به ضلع a است ؟ 	

4ــ جاهای خالی را با عددها و حرف های مناسب پرکنید. 	

185 = (6* )5	 a8 = a3 * a 	 7 * 45 = 45

( ) ( ) ( )− × − = −0 2 97 7 7

2 2 2
	 (4*3)6=  6* 6
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  فعّالیت  

               حاصل عبارت 23*23*23*23 را به دو روش زیر می توان نشان داد.
23  *  23  *  23  *  23  =  23+3+3+3= 212 	23  *  23  *  23  *  23  =  (23)4 	

با مقایسهٔ تساوی های بالا، آیا می توان نتیجه گرفت:    212=4)23(
اکنون، درستیِ تساوی های زیر را به هر روشی که می توانید بررسی کنید. 

(72)5=710	 ( ) ( )  =  

4
3 121 1

2 2

( ) ( ) − = − 
73 212 2 	 (a2)4=a8

آنچه را فراگرفته اید به صورت قانون کلی بیان کنید.

اگر a  عددی دلخواه و m و n عددهایی طبیعی باشند، آن گاه:

(am)n=a

  کار در کلاس  

             1ــ حاصل عبارت های زیر را به صورت توان دار بنویسید.

(57)4=	 ( ) 
  

3
22

3
=	 ( ) − 

526 =

( ) −  

4
31

7
=	 (182)7  =	 (x4)8  =

(ab) 
 

23 =	 (xy2)3  =	 (2m)n  =                     
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 تمرین   
               ١ــ حجم مکعبی به ضلع  cm 8 را به صورت یک عدد توان دار بنویسید که پایه آن عدد 2

               باشد.
٢ــ بیست و هفت برابر عدد 95 را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.

٣ــ حاصل هر یک از عبارت های زیر را به صورت یک عبارت توان دار بنویسید.

( ) − 
223 =	 ( ) 

 
223 =	

2ــ کدام یک از تساوی های زیر، درست و کدام نادرست است؟ توضیح دهید.

(32)4=32*34	 35*35=(35)2

(32)4=38	 (30)2=32

(٥٣)٥=٢9	 32*32=٩4

35*(22)5=125	 a2.a0=1

((-2)3)2=26	 (-46)=46             

برابر کدام یک از اندازه های زیر است؟
 

( ) ( ) − × − 
32 25 5 3ــ حاصل عبارت 

الف( 8)5-(

ب( 58-

٤ــ در جاهای خالی عدد مناسب قرار دهید.

       ٣) = ٩٥ )٣ = ٥
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25*22*37*63 =	 ( ) ( ) ( )− × × =3 3 35 7 3

6 5 7

240*240*240=	 (x2)5.(y3)2.x3y4=                                    

٤ــ کدام عددهای طبیعی را می توان به جای  نوشت تا نامساوی زیر درست باشد؟

(-2)  >  15

٥ ــ حاصل 27+27 و حاصل 35+35+35 را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.

٦ ــ عددهای 1، 2، 3و 4 را طوری در جاهای خالی قرار دهید که یک تساوی درست به دست 
آید. )از هر چهار عدد استفاده کنید.(

 *(  )3= ٥2-( )  

٧ــ مقدار عددیِ عبارت های زیر را به ازای a=6 و  b=-2 و  c=-4 به دست آورید.

c(a b )
b

a( ) bc
b

− + +

+ −

2
2

2

2

10

(الف

 (ب

c(a b )
b

a( ) bc
b

− + +

+ −

2
2

2

2

10
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   تقسیم اعداد توان دار 
تقسیم دو عدد توان دار با پایه های مساوی 

  فعّالیت  
          دمای مرکز خورشید حدود 107 درجهٔ سانتی گراد 
است. این دما چند برابر دمایی است که آب در آن به جوش می آید؟ 
به صورت یک  پاسخ را ضمن کامل کردن جاهای خالی 
عدد توان دار بیان کنید و مراحل حل مسئله را نیز توضیح دهید.

حل: آب در 100 درجهٔ سانتی گراد به جوش می آید و داریم: 102=100

107÷102= × × × × × ×= =
×

7

2

10 10 10 10 10 10 10 10

10 1010  

بنابراین:              =102÷107                                       
یعنی دمای مرکز خورشید ______ برابر دمایی است که آب در آن به جوش می آید.

آیا تقسیم بالا را به شکل زیر نیز می توانیم انجام دهیم؟                              

×= =
7 2 5

2 2

10 10 10

10 10

 

اکنون، حاصل هر یک از تقسیم های زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.     

(-9)5÷(-9)3=	_____________________ =(-9)
( ) ( )÷ =6 23 3

2 2
_____________________ = ( )3

2
                

                
با استفاده از نمونه های داده شده برای محاسبهٔ تقسیم دو عدد توان دار با پایه های مساوی قانونی 

بنویسید.  __________________________________________
 اگر a عددی دلخواه و مخالف صفر و n ،m عددهایی طبیعی باشند:   

            am÷an=a
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  کار در کلاس  
1ــ حاصل هر یک از عبارت های زیر را به صورت عددی توان دار بنویسید. 	

89÷85=	                             
7

3

3

3
=	 63÷6=

( ) ( )− ÷ −5 23 3

5 5
=                        ( )

( )
−
−

9

2

2

2
=	 ( ) ( )÷48 8

9 9
=	

(4/5)6÷(4/5)3=	                          (-0/3)5÷(-0/3)2=                     7
5___ = 7

2ــ جاهای خالی را با عدد مناسب پر کنید.
 ١ = _________                  ٢١٥

)٢٣(              
	 	 35÷3 =34	

145÷(     )2=143		  =
×

3 3

5 3 2

7 7

7 7 7
=  1___           	        

3ــ حاصل را به صورت یک عبارت توان دار بنویسید.

a12÷a5= 	                 (xy)7÷(xy)4=                         (-x)7÷(-x)3=

تقسیم دو عدد توان دار با توان های مساوی

  فعّالیت  
با پرکردن جاهای خالی توضیح دهید که پاسخ    مثال های داده شده را مطالعه کنید و 

هر یک از تقسیم ها چگونه به دست آمده است. 

124÷64= × × ×= = × × ×
× × ×

4

4

12 12 12 12 12 12 12 12 12

6 6 6 6 6 6 6 66
=(     )4=24

35÷75=
5

5

3

7
= ______________ =( 3

7
)

(-4)3÷63= ( )− 3

3

4

6
= ______________ =(     )*(     )*(     )=(     )3= ( )− 32

3

124÷64= ×=
4 4 4

4 4

12 2 6

6 6
=2
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با توجه به مثال های صفحهٔ قبل، توضیح دهید تساوی 45=25÷85 چگونه به دست آمده است.  
اکنون، برای تقسیم دو عدد توان دار با توان های مساوی، قانون زیر را کامل کنید.
م اعداد �توان دار �با �توان های مساوی _____________________ س�ی در �ت�ق

به کمک قانونی که نوشته اید، حاصل تقسیم های زیر را به صورت عددی توان دار بنویسید.
68÷38=			   (-2)4÷(-3)4=

اکنون قانون فوق را با نمادهای ریاضی هم نشان دهید.
  b≠0   یک عدد طبیعی و m دو عدد دلخواه و b و aam÷bm=(     )(    )

  کار در کلاس  
1ــ حاصل هر یک از تقسیم های زیر را به صورت عدد توان دار بنویسید.

57÷37=		                                	 143÷73=	

(-8)5÷(-2)5=		                   	 92÷272=

2ــ عبارت های زیر را ساده کنید و در صورت امکان، پاسخ را به صورت عدد توان دار بنویسید.

57*34*27*33=                         	 ( ) ( )÷ =8 52 2

3 3

× =
×

7 5

10 10

30 30

6 5 	
	 (a )

a
=

3 4

3               
	 (x ) x

x
× =

2 5 7

11

 تمرین   
                       1ــ هر یک از عددهای زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.

81=           -8=           1024=           − =125

729
           =1

512
           − =1

32

 2ــ کدام عبارت های زیر درست وکدام نادرست اند؟ توضیح دهید.

( )− = −25 25

2 4
	  ( ) =05

0
11 	

( ) ( )  =  

5
3 82 2

3 3

( ) ( ) ( )× =4 0 42 3 2

7 5 7 	
103*104=1012	 (-2)3*(-2)=16
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3ــ حاصل هر عبارت را به صورت عددی توان دار بنویسید.
x y( )
x y

× ×× = = =
× ×

6 3 7 4
4 10

4 5 5 2

1 5 6
3

3 5 6                                    
x y( )
x y

× ×× = = =
× ×

6 3 7 4
4 10

4 5 5 2

1 5 6
3

3 5 6                            
x y( )
x y

× ×× = = =
× ×

6 3 7 4
4 10

4 5 5 2

1 5 6
3

3 5 6      
4ــ در جاهای خالی عدد مناسب بگذارید.

35*3 =39	 (74) =78	 × =
2

5
3

7 7
7

7

( ) ( ) ( )÷ =5 22 2 2

3 3 3
	                   

   (-٦)8                   ________ = )-٣)٦

)-٦(                  
 5ــ عددهای زیر را از کوچک ترین تا بزرگ ترین و به ترتیب از چپ به راست مرتب کنید.

65, 112, -43, (-1)5, 0 , ( )51

2
٦ ــ کدام تساوی های  زیر درست وکدام نادرست اند؟

( )25 =25	 ( )25 =5	 ( )25 = ( )− 25 	 + 5 = − 5

٧ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

(-102)3=	 [(-10)2]3=	          (x2y3)4=	    x( )
x

=
7

5
3

[365÷(-3)5]÷[(-2)5*(-3)5]=
٨  ــ نصف ٢٩ و ربع ٤٧ را به صورت عددهای توان دار بنویسید.

 خواندنی
رشد باکتری ها به شرایط مناسب محیطی و وجود مواد غذایی بستگی دارد. باکتری ها 
در وضعیت مطلوب در هر 20 دقیقه به دو نیم تقسیم می شوند، سپس در 20 دقیقه دیگر رشد 
می کنند و دوباره هر کدام به دو قسمت تقسیم می شوند. تکثیر باکتری ها تا جایی ادامه پیدا می کند 
که مواد غذایی لازم موجود باشد؛ برای مثال اگر در حال حاضر 2 باکتری داشته باشیم در 20 
دقیقه دیگر 4=22=2*2 باکتری و در 60 دقیقه دیگر 16=24 باکتری خواهیم داشت. به نظر 
شما اگر مواد غذایی لازم موجود باشد، پس از گذشت 24 ساعت چند باکتری خواهیم داشت؟
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  جذر تقریبی

  فعّالیت  
              آزاده، نرگس و نسیم هنگام 
گردش علمی به یک آب گذر )کانال( به عرض 5 
متر رسیدند. در طرف دیگر آب گذر دیواره ای 
به ارتفاع 3 متر وجود داشت. آنها می خواهند 
آب  دیگر  طرف  به  رفتن  برای  پلی  اگر  بدانند 

ساخته شود، طول آن چقدر خواهد بود؟ 
در ادامه، گفت وگوی این سه دانش آموز را می خوانید که برای حل این مسئله صورت 

گرفته است.با دقت در این گفت وگو سعی کنید نظر هر دانش آموز را توضیح دهید.

آزاده: به نظر من این مسئله مانند آن است که یک مثلث 
قائم الزاویه به اضلاع 3 و 5 متر داشته باشیم و بخواهیم وتر آن 

را به دست آوریم.

نرگس: پس می توانیم از رابطهٔ فیثاغورس استفاده کنیم.
نسیم: یعنی رابطهٔ مقابل را داریم:       34=32+52=مربع وتر

آزاده:درست است. اکنون برای به دست آوردن طول وتر باید جذر عدد34را به دست آوریم.
34  بین دو عدد 5 و 6 قرار دارد. نرگس: چون 36<34<25 پس 

5 > 34 یعنی داریم:          6< 

نسیم: اگر فاصلهٔ 5 تا 6 را روی محور نصف کنیم، عدد 5/5 به دست می آید و چون  
30/25 =2)5/5(، پس حتماً جذر 34 از 5/5 بیشتر است.

آزاده: می توانیم چند عدد بزرگ تر از 5/5 را بررسی کنیم؛ مثلاً 5/7 و 5/8 و 5/9.

  ؟	

5

 3

5                                                       6

5/5    5/6     5/7    5/8     5/9 5                                                               6

ارتفاع  دیوار
 3 متر 

عرض کانال 5 متر

طول پل  ؟	
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سپس آنها به کمک ماشین حساب جدول زیر را تکمیل کردند.

عدد65/95/85/7

مجذور3634/8133/6432/49

34 تقریباً برابر 5/8 است. در نتیجه با توجه به جدول بالا، مقدار
   34  آخرین جملهٔ فعّالیت بالا را معمولاً به شکل روبه رو  می نویسیم:  5/8 

34 را تا دو رقم اعشار حساب  اگر این دانش آموزان بخواهند به کمک روش بالا مقدار 
کنند، چگونه باید این کار را انجام دهند؟

34 تا پنج رقم اعشار به کمک ماشین حساب چنین به دست می آید: مقدار 
34   5 / 83095

  کار در کلاس  
رقم  یک  تا  تقریبی  به صورت  را  200 و  2 مقدار  خالی،  جاهای  پرکردن  با  1ــ 

اعشار به دست آورید. نتیجه را با آنچه ماشین حساب به دست می آورد، مقایسه کنید.
1> 2  > 4 الف(	

	١> 2  پس:	  < 

اکنون با نصف کردن فاصلهٔ 1 تا 2 روی محور، عدد 1/5 را آزمایش می کنیم.
2 حتماً کمتر از ________ است. چون2/25= 2)1/5(، پس مقدار 

عدد1/51/41/3

مجذور2/251/961/69

                                                                                                2   به کمک جدول بالا  می توان نوشت:  ________________________      
196 > 200 ب(   < 

 > 200 بنابراین: 15<

  ؟	
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)    (      )    (       -4        -3        )    (        -1         0          1          2           3         )    (         5          6           7       

       7                    8                    9                    10                11               

       -6       -5       -4      -3      -2      -1               

       10                 11                 12                 13                 14               

به کمک  بزنید؛ سپس  آمده است، حدس  که در جدول  را  تقریبی هر عددی  مقدار  ابتدا  2ــ 
ماشین حساب، حاصل را تا دو رقم اعشار پیداکنید و با مقداری که حدس زده اید، مقایسه کنید.

1409968/18 5/10 عدد353

مقدار
 حدس زده شده

ماشین حساب

 تمرین  

            1ــ به کمک روشی که در درس یاد گرفته اید، مقدارهر یک از عددهای زیر را تا یک 
   رقم اعشار به دست آورید.

19 ، 40 ، 150 ، 385

2ــ در جاهای خالی علامت مناسب قرار دهید. از ماشین حساب کمک بگیرید.

11  3 1

3  
	         17 4/03	         /6 25 2 1

2
	

1+ 15 4	         20 -2 18 	         ( )23  3

عدد14/414/314/214/1

مجذور201/64198/81

تا 15روی محور اعداد، عدد 14/5 را  با نصف کردن فاصله __________  اکنون 
حتماً کمتر از 14/5 است. 200 آزمایش می کنیم. چون 210/25=2)14/5(، بنابراین 

 200   بنابراین ________________ 
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3ــ جاهای خالی روی محور را با عددهای مناسب پرکنید.

4ــ در هر یک از تمرین های زیر، یک محور اعداد رسم، و نقطه ای روی آن مشخص شده 
است )نقاط A,B,C(. نقطهٔ مشخص شده روی محور به کدام یک از عددهای داده شده نزدیک تر 

است؟ دلیل بیاورید.

79 ، 98 ، 81، 85

دلیل: _____________________________________________________

− 12 ، − 17 ، − 15 ، − 28

دلیل: _____________________________________________________

140 ، 116 ، 121 ، 126

دلیل: _____________________________________________________

)    (      )    (       -4        -3        )    (        -1         0          1          2           3         )    (         5          6           7       
-   3634   -   2534   )    (      )    (     -    434     -     134                134          4              934               1634       )    (        )    (         )    (

       7                    8                    9                    10                11               

       -6       -5       -4      -3      -2      -1               

       10                 11                 12                 13                 14               

A

B

C

34
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   نمایش اعداد رادیکالی روی محور اعداد
 

  فعّالیت  
2 را هم به صورت تقریبی و هم به کمک ماشین حساب          در درس گذشته مقدار 

محاسبه کردید.
2 روی محور اعداد آشنا می شویم. محور عددهای زیر را  در این فعّالیت با نمایش 

در نظر بگیرید. مثلث OAB یک مثلث قائم الزاویهٔ متساوی الساقین به ضلع 1 است.
به مرکز O و شعاع OB کمانی می زنیم تا محور اعداد را در نقطهٔ C قطع کند. طول 

2 را نمایش می دهد؟ پاره خط OC چقدر است؟ _______  چرا نقطهٔ C، عدد 

- را نمایش دهد. 2 به همین روش، نقطه ای را روی محور بالا معین کنید که عدد
در شکل زیر، تعدادی مثلث قائم الزاویه رسم شده است. در هر یک از این مثلث ها طول 
 5 ، 4 ، 3 ، 2 یک ضلع زاویهٔ قائمه 1 واحد است. طول وترهای این مثلث ها به ترتیب 

است. چرا؟
6 و  به طول  پاره خطی  ترتیب  به همین  آیا می توانید 

7 رسم کنید؟ چگونه؟

باز کنید و عددهای   5 و 3 از شکل داده شده استفاده کنید. دهانهٔ پرگار را به اندازهٔ 
+ 2 را روی محور اعداد نمایش دهید. 5 3 + 1 و  

 

  کار در کلاس  
3 را روی محور اعداد نمایش دهید. عدد 2-

− استفاده کنید. = − +3 2 2 3 3 روی محور از تساوی  برای نمایش عدد  2-

       0         1        2         3         4                  

       -1         0         1        2         3         4         5          

       -3       -2       -1        0         1        2         3         4               
O

B

CA1

1
1

1
11



115

خواص ضرب و تقسیم رادیکال ها

  فعّالیت 
          با توجه به عددهای داده شدهٔ  a و b، مانند نمونه جدول زیر را کامل کنید. با مقایسهٔ 

دو ستون آخر جدول، چه حدسی می زنید؟

a. bababbbaa

66363924
169
164
425

آیا می توانید حدس خود را به صورت یک عبارت کلامی بیان کنید؟ ____________

ab اگر b و a دو عدد مثبت باشند، داریم:                                            )     ( )     ( =
به کمک جدول بالا، درستی یا نادرستی رابطه را بررسی کنید.

a +b= a + b
  کار در کلاس  

١ــ در تساوی های زیر، جاهای خالی را پر کنید.

   = 	

= ∗14 7 	     

           × = × =16 25 16 25            *   
٢ــ کدام یک از عبارت های زیر، درست و کدام نادرست است؟

50=25                      	 50=5* 2

٣ــ مانند نمونه، تساوی های زیر را کامل کنید.
= × =20 4 5 2 5

=8 	 =18 	
=12 	 =75 	

**
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  فعّالیت  
جدول زیر را برای عددهای مثبت a و b کامل کنید. مقدارهای دو سطر آخر را با هم 

مقایسه کنید و تساوی به دست آمده را به شکل یک قانون کلی بنویسید.

١2516a

100369b

49

64
=16 4

9 3

a
b

=16 4

39

a
b

  کار در کلاس 
1ــ با استفاده از شکل روبه رو، درستی رابطهٔ

9 را بررسی کنید.                                   

16
 = 3

4
    

                            
2ــ در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید.

− 1

144
= ______	 49

16
=______

                     = 3

5
	 − = - 1

7

3ــ به صورت تقریبی مشخص کنید که عددهای داده شده نظیر کدام یک از نقاط مشخص شده 
روی محورند؟

/6 25         
9

16         25         − 5         − 9

4         /− 12 5

-5      -4       -3     -2      -1        0          1         2        3         4         5         6               
   ‍     C          E       F                     B                 D                         A              

1 واحد

? واحد

حد
1 وا

− ______ _____
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 تمرین   
                    1ــ نزدیک ترین عدد طبیعی به هر یک از عددهای زیر را پیدا کنید.

401               310              9999             280             175

درستی پاسخ خود را به کمک ماشین حساب بیازمایید.
2ــ یک محور اعداد رسم کنید و عددهای زیر را به صورت تقریبی روی آن مشخص کنید.
14 ، 10 ، 24 ، − 3 ، − 8 ، − 17

3ــ مجموع عددهای واقع بر هر سطر، هر ستون و نیز هر قطر مربع زیر ٦- است.
جاهای خالی را با چه عددهایی می توان پر کرد؟

-5°
− +( )24 2

°5-22

15+12− 9

4ــ حاصل هر یک از عبارت های زیر را به دست آورید.
(a5*a9)*(b17÷b3)=

×49 25

36

5ــ جذر 700 را تا یک رقم اعشار به دست آورید و نتیجه را به کمک ماشین حساب بررسی کنید.

پیدا کنید. 17 و  5 6ــ دو عدد طبیعی بین

پیدا کنید. 8 3 و  7ــ پنج عدد بین 

٨  ــ اعداد رادیکالی زیر را به صورت ضرب یک عدد طبیعی در یک رادیکال بنویسید.

27 	   	 50         		   200 			 
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  مرور فصل 7  
 مفاهیم و مهارت ها 

در این فصل اصطلاحات زیر به کار رفته اند.مطمئن شوید که می توانید با جمله های خود، آنها 
را توصیف کنید و برای هر کدام مثالی بزنید.

 توان       جذر تقریبی       ریشه های دوم یک عدد        جذر حاصل ضرب و حاصل تقسیم
در این فصل، روش های اصلی زیر مطرح شده اند. هر کدام را با یک مثال توضیح دهید و در 

دفتر خود خلاصهٔ درس را بنویسید.
 محاسبهٔ حاصل یک عدد توان دار به توان عدد دیگر

 محاسبهٔ تقسیم دو عدد توان دار با پایه های مساوی
 محاسبهٔ تقریبی تقسیم دو عدد توان دار با نماهای مساوی

 محاسبهٔ جذر یک عدد                                        محاسبهٔ یک عبارت توان دار                    
 ساده کردن یک عبارت توان دار                                 پیدا کردن عددهای رادیکالی روی محور

 محاسبهٔ جذر حاصل ضرب و حاصل تقسیم
 کاربرد 

کاربرد این درس علاوه بر درس های دیگر ریاضی مثل جبر در بیان عددهای بسیار بزرگ و یا 
بسیار کوچک است. نماد علمی نحوه ای از بیان این عددها به صورت توان دار است.

 تمرین های ترکیبی 
1ــ حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.               

   ( ) ( )   × ÷ ×      

2 3
10 3 4 21 1

3 5
27 25

٢ــ حاصل تقسیم مقابل را به دست آورید.	                    

3ــ با تهیه جدول مناسب، جذر عدد 93 را تا دورقم اعشار به دست آورید.
4ــ عددهای زیر را به ترتیب صعودی و از چپ به راست مرتب کنید.

47  و  6  و  4)2/5-(  و   4)2-( 25 و  24-  و  23   و 

5  ــ به کمک رسم، مکان متناظر با عددهای زیر را روی محور اعداد مشخص کنید.

10 13  و   20−  و   16

= b به  دست آورید. 1

2
6ــ  مقدار عددیِ عبارت زیر را به ازای x=-2  و  y=6 و a=-1 و  

ax b(x y )
yaxy ( )
x b

− −

+ −

2 2

3
2

3
2

)-3(5 *24 * 8                                                ___________
-27*)-9(2*18


